
 
 

НАЦИОНАЛНА КАМПАНИЯ ЗА БОРБА С РАКА НА ГЪРДАТА 
 
 

Ракът на млечната жлеза е най-разпространеното заболяване при 
жените в световен мащаб! 

 
 

• Всяка година в Европа се откриват 321 000 нови случая на рак на гърдата, а 
124 000 жени умират от тази болест. 

• Над 36 000 българки страдат от рак на гърдата, като през последните 5 
години новорегистрираните случаи са около 3 500 годишно. 

• Заболяемостта нараства в целия свят, но при смъртността се наблюдава 
намаление в страните, където се провежда организиран популационен 
скрийнинг. В България нараства както заболяемостта, така и смъртността. 
Нарастването на смъртността е свързано преди всичко с незадоволителната 
ранна диагностика. 

• България е на едно от първите места в света по късно открити случаи на рак 
на гърдата. Едва 15,4% от заболяванията се откриват в първата фаза на 
болестта и са лечими напълно. Наблюдава се тенденция за снижаване на 
възрастовата граница и увеличаване на смъртността поради късно 
диагностициране. 

 
 
Това са част от фактите, които накараха Международния женски клуб - София да 
стане един от инициаторите на Националната кампания за борба с рака на гърдата в 
България и вече години наред да работи активно в тази област. 
 
 
Дейността се развива в две основни направления: 
 

1. Образователна и превантивна дейност чрез насочване вниманието на 
обществото към този проблем; изграждане на навици при жените за ежемесечно 
самоизследване на гърдите и ежегодна консултация и преглед при лекар 
специалист; постъпки за организиране и провеждане на популационен 
скрийнинг в страната.  
2. Набиране на средства за осъществяване на образователната и превантивна 
дейност и  закупуване на мамограф, който да даде възможност за преглед на 
жените в по-отдалечени краища на страната.  
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Постепенно, в резултат на обединените усилия на множество организации, 
кампанията излeзe извън рамките на столицата и обхвана и други градове в 
страната. Ежегодният октомврийски крос в София, бе последван от Габрово и 
Видин. Освен в София, мащабни мероприятия на кампанията са провеждани във 
Варна, Кърджали, Димитровград и други. Все повече стават малките градчета и 
села, където се организират лекции и обсъждат здравни проблеми на принципа 
“жени помагат на жени”. Брошурите, отпечатани като част от информационната 
кампания за 2004 година, достигнаха до най-отдалечени кътчета на страната, 
благодарение на съдействието, оказано от Центъра за изследвания и политики за 
жените. 

 

През 2004 год. по инициатива на Международния женски клуб бяха направени 
първите стъпки за обединяване усилията на различните организации, асоциации и 
сдружения в България, които работят в тази област. Регистрирано бе сдружение 
“Превенция”, сред чиито учредители са: Национално сдружение на жени с 
онкологични заболявания; Асоциация на пациентите с онкологични заболявания и 
приятели; Фондация “Женска инициатива за здраве”; Българска асоциация па 
семейно планиране и сексуално здраве; Международен женски клуб София; Дамски 
бизнес клуб “Света София”; физически лица. Партньор на сдружението е Български 
червен кръст. 
 

През 2005 год. бе подписано споразумение за сътрудничество между сдружение 
“Превенция” и Министерството на здравеопазването с цел подкрепа на българските 
жени при осигуряването им на по-добър достъп до качествено медицинско 
обслужване. 

 

Сред непосредствените цели на сдружение “Превенция” е кампаниите да не се 
ограничават само в рамките на м. октомври - световния месец за борба с рака на 
гърдата, а да се работи ежедневно и упорито в тази насока. Aко не може да се 
ограничи заболяемостта, то поне чрез ранната диагностика да се достигне 
световната тенденция за намаляване на смъртността при това заболяване. 

 

Успехът на националната кампания за борба с рака на гърдата е плод на 
безвъзмедния труд на безброй жени, щедрото спонсорство на много български и 
чужди фирми, и безрезервната подкрепа на всички медии в страната. 
 
 

Лице за контакти: Соня Петрова тел. 0886/839 980 
e-mail: prevencia@abv.bg
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